

# 不要急于给空有“正气”的讨薪令叫好

钱兆成



“当天立案7天内结案”，人社部、发改委等9部委昨日召开会议，要求确保元旦春节前农民工工资基本无拖欠。10人以上集体劳动报酬争议，7天内结案。其中人均涉案金额1000元以上的案件，由仲裁委员会主任挂牌督办。(12月6日《新京报》)

据《都市快报》11月24日报道：新疆伊犁州察布查尔自治县农民工索债平，从三十岁等到快六十岁，奔波27年，最近在县委书记的帮助下，终于讨回了被拖欠的5393.4元工钱。无需罗列其他的实例，从这个极端的事例中可以窥见农民工讨薪的难度。

不幸的农民工各有各的不幸，而空有“正气”的讨薪令却年年岁岁花相似。笔者之所以这么说，其一，缺乏必要的问责措施。一样无良的老板，一样无助的

农民工，一样义正词严的政令。这干巴巴的政令空有一腔“正气”而无具体的问责措施，如此政令又怎么能撼动这讨薪难题呢？可以说人人都有正义感，不过空喊口号毕竟解决不了实际问题。上情下达不知要越过多少个门槛，到了基层不知这条高尚的政令还有多少斤两。

无良老板与企业与九部委不知隔了几座山。山高皇帝远是作奸犯科者沾沾自喜的理由。与基层监管部门的“关系”如何才是决定无良老板与企业前途命运的命门。无良老板与企业就是不听九部委的话，九部委又将奈之若何呢？无论正气多么凛然，到了基层或许早就只剩下几丝凉气了。

其二，数字化的管理思维充满各种漏洞。10人以上集体劳动报酬争议，7天内结案。1000元以上的案件，由仲裁委员会主任挂牌督办。

不过要问一句：监管部门的天平是

倒向何方？是财大气粗，分量十足的企业老板？还是人微言轻，被迫组团到10人以上，累积金额到1000元以上，指望7天结案的农民工？

太平官当一天是一天，当“问题”官当一天也是一天，如果是没有达到这样具体的量化指标的农民工来维权，请问监管部门会做何种选择？性恶还是性善，这不过是一个伪命题，并不需要深入讨论。监管部门无疑是利益的结合点，无疑会深陷利益的漩涡之中，指标化的政令俨然不对指标之下的农民工的权益负责。

这样的漏洞会不会成为监管部门不作为的理由？笔者有理由有这样的担忧。

其实治国就是治吏，与斗升小民打交道的永远是这些“吏”。不对这些“吏”的集合，即基层监管部门头上扣上“紧箍咒”，不将问责的条款做到实处，那么或许笔者只能慨叹一声：历史就是重复。

## 老报人说

lao bao ren shuo

### “大雾袭城”下，相关部门该做点啥？

刘义杰

笼罩在京城的大雾天气再次加“码”，东南部地区能见度甚至不足200米，达到浓雾级别，空气质量也严重超标，个别地区甚至达到中度重污染。受部分地区大雾和空气质量下降影响，口罩开始热卖。12月4日，淘宝售出3万多只口罩，相比前两周平均销量翻了3倍，其中2万多只被北京地区用户买走。(12月6日《京华时报》)

这种情形无疑让人想起了长时间的PM标准之争，想起了上海市环境监测中心总工程师伏倩艳回应称，上海雾水中的多环芳烃含量不及日常抽烟，甚至低于炒菜产生的油烟。无疑，如今“大雾袭城”下，他们该无话可说了吧？

12月4日，美国驻华使馆发布的北京PM2.5监测数据再次爆发，超过了最高污染指数500，此时的PM2.5浓度522，也因为“超出了该污染物的值域”，在美国环保局网站上无法转换为空气质量指数。而北京市环保局官方微博发布的空气质量预报则称：“预计2011年12月4日20:00至12月5日08:00，空气污染指数范围：150~170，首要污染物为可吸入颗粒物。”被定性为“轻度污染，健康人群出现刺激症状”。

为了回答雾气是不是由于污染产生的，中国之声《新闻纵横》6日采访了钟南山。对此，钟南山指出，“灰霾的天气越来越严重了，影响到人们的呼吸系统、心血管系统，这个提出出来是很自然的，再有一个原因就是有关部门认为大气的条件比以前改善了，引起公众的质疑，这个时候就可以看出来大家评判的标准不太一样。”实际上，钟南山的话并没有给出雾气到底是不是由污染产生的。在这种情况下，人们疑惑仍在，不安也始终笼罩在“口罩之下”。

实际上，在这种情况下，相关部门应该是现身说法的时候了，一者给出足够的证据说明雾气的由来，二者，真正切切去研究下雾气到底有没有毒。而不是让公众无处求证，专家没有资料也疑惑不解。

## S 时事乱炖

shishiluan dun

### 北戴河机关疗养院痛并快乐着

北戴河100多家中央国家机关疗养院常年入不敷出，每年补助数亿。(12月6日《中国经济周刊》)

北戴河机关疗养院的风光不再灿烂了，已经达到入不敷出的程度，于是也就有了喊穷的声音，然而，我们不难发现，这些机关疗养院是痛并快乐着。

毫无疑问，现在去北戴河机关疗养院的干部会减少，而且其维护的成本会增加，比如2008年《劳动合同法》颁布以后，疗养院的人工成本更大了。“单不说人员工资这几年几乎涨了一倍，”但在如此背景下，北戴河机关疗养院的日子依然滋润，即便是亏了钱，也会有补贴来填补，甚至有转移支付的方式进账。例如，房屋维修需要500万元，如果上级单位为此项支出拨付1000万元，那么，疗养院就多了500万元的



补助。

北戴河机关疗养院何去何从？在我看来，应该打破特权，让其彻底市场化，要么以市场化的方式存在，要么干脆关门。凭什么让纳税人的钱由少数人享受？从某种意义上说，北戴河机关疗养院恰恰是个怪物，在我们眼前痛并快乐着。滨兵/文 美堂/图

## F 非常道

feichangdao

“今天地方政府的土地财政是逼出来的，是逼良为娼，是这样一个概念，一方面向服务业转移，一方面是全民炒地皮虚拟化，他认为这影响制造业的发展。”

——泰康人寿董事长陈东升在12月4日举行的中国企业领袖年会上，对中国房价畸高发表评论称。陈东升是在“再造实业精神”的主题讨论上做出上述表述的。陈东升表示，不仅是房价，艺术品投资也泡沫非常大，他以自己经手过的艺术品拍卖举例称，上世纪90年代5万元拍到的一幅画，最近以4500万的价格拍出去。

“导师是老板，学生怎么敢提出拒绝？”

——武昌某高校女生王文(化名)没想到，在硕士研究生的课外时间里，她还得扮演“导师助理”这一角色。王文是该校一理科专业的研一学生，但凡导师晚上在外应酬喝多了，就会打电话让她把车开回家。导师的朋友来汉，王文还得驾车往返机场全程接送。

## S 时评

shi ping

### 女博士辞职能否找到“爱情密码”？

叶传龙

有人为了得到一份工作，不惜与相爱的人分手，也有人为了寻找爱情，不惜辞去称心的工作。安徽财经大学30岁的女博士王丽辞职的理由就是在当地找不到爱情。(昨日本报06版)

在女博士辞职的背后，暴露出的是女博士这一类人群的婚恋难。经过十数寒窗苦读，拿到了文凭，

却错过了婚恋的最佳时机，年龄成了她们婚恋的一道门槛。

女博士辞职也提醒各类用人单位，不仅要为职工提供工资、食宿等硬性条件，还要考虑和关注他们的文化、娱乐和情感等“软”性需求，通过人性化管理，为员工打造“精神家园”。单位不妨组织单身男女开展一些婚恋活动，用“月老”手中红线，

拴住热恋中的男女。对自主婚恋确有困难的大男大女，单位还可以组团参加电视相亲交友类节目，这样既“推销”了职工，为他们解决了终身大事，留住了员工，解除了用人上的后顾之忧。

“爱与工作不可得兼”是一个遗憾，期盼女博士早日结束“辞职”，找到真爱。

### “最短工作月”谁的福利，谁的浮云

于静

12月5日，国务院办公厅发布了“2012年部分节假日安排”的通知，对2012年元旦、春节、清明节、端午节等假期的放假调休时间做出了具体的安排。有细心的网友就发现，按照春节放假7天、元旦放假3天、再去掉周末计算，2012年1月份只需上班17天。(今日本报12版)

2012年1月剩下的时间真的只有17天，对上班族来说，的确是很幸福的一个月，可惜对相当一部分人

说，它就是一片“浮云”。

就像那个将女职工产假由90天增至98天的征求意见稿，多出的8天产假远远看去很温馨，但这只是一些人的福利，对那些自谋职业，以及在私人小企业上班的女性来说，根本没有产假一说，多出8天又能如何？同样的道理，又有多少上班族能真正享受到“最短工作月”的待遇呢？

劳动法对一些企业来说就是一纸空文，最终利益受损的还是那些处

于弱势地位的普通员工。事情发展的现在，与我们的劳动监管部门普法不力，执法不严，违法不究有很大关系。沿海、内陆、大城市、小乡镇，那么多不与打工者签订劳动合同的企业，有几家被处罚过？

想到了这些，回头再看这“最短工作月”，没有了乍听到后的欣喜，当然也没有浮躁，一年都熬过来了，一月又算得了什么呢？

**五粮液 彰显尊贵**

**隆重招全省实力总经销商**

**对战略合作伙伴的支持**

- 1、五粮液世界级酒王品牌
- 2、五粮液中档产品核心品牌
- 3、高端广告的媒体支持
- 4、营销精英的人员支持

**招商热线 13518120569 (广告勿扰)**